



周刊

B2 语外

编辑 古瑾 版式 马吉 校对 孙光友 2015年7月16日 星期四 京江晚报

漫画《痛哭耗费的钱财》

漫画《痛哭耗费的钱财》的作者就是那个希特勒曾扬言要亲手杀死的苏联漫画家——鲍里斯·叶菲莫维奇·叶菲莫夫。

图中显示：夜深人静之际，“山姆大爷”（杜鲁门）虽然仍头戴礼帽，身穿燕尾服，绅士的装扮却掩藏不了月色下憔悴的面容。

瞧！他垂头丧气、举步维艰，挽着“美元S形”花圈，站在墓碑前，瞅着60亿美元灰飞烟灭而懊恼不已：日本投降后就出动飞机、舰艇运送国民党军队占据要地和铁路交通线；为了战后利益，我们援助老蒋，大批美械装备运来中国；1947年国民党精锐部队整编74师，全军覆没，可惜了我们美国武器……1946年签订《中美友好通商航海条约》攫取了中国政治、经济、军事等各方面的特权，可这才几年，本还没捞回来呢……中国共产党赢了，苏联、中共可能会连成一片，那么在远东太平洋地区，该加紧扶植日本重新布局了……

看！后面矮小的国民党士兵尽管头缠绷带，缺胳膊少腿，但他仍小心翼翼地追随“山姆大爷”身后，回首往事，痛心疾首：1946年6月，我们对中原、华东、晋冀鲁豫、晋绥等中共解放区大举进攻，战争初期我们在军事和经济力量方面占明显优势，可8个月后，我们损失了七十多万军队；1947年只好重新部署，全面进攻策略改变为向陕北、山东重点进攻。3月胡宗南率军23万从南、西、北三面进攻陕北；4月顾祝同指挥45万兵力，进攻山东……损兵折将共40余万……1948年9月至1949年1月，辽沈、淮海、平津三大战役后，又损失了150多万兵力；1949年4月，想和中共划江而治谈判失败……1949年4月23日南京“总统府”的青天白日满地红旗被五星红旗所替换。唉！兵败如山，无力回天，怎么办？……只好“抓紧”美国人的手，暂时蜗居台湾……

可利用此漫画探讨以下问题：

1.二战后美国对华政策是什么？“60亿美元”所支撑的南京国民政府倒台的标志性事件是什么？并分析这一事件在中国民主革命中的地位。

2.结合漫画图，试用表格形式分三段探讨（新中国成立后至20世纪70年代初、20世纪70年代、20世纪80年代至今）中美关系发展演变状况并分析每一阶段原因。

3.2012年美国总统奥巴马表示：“当我们的竞争对手不按规则行事时，我不会袖手旁观。”奥巴马政府已成立一个新的贸易执法部门，“它只有一个职责：调查中国等一些国家的不公平贸易行为”。2013年1月18号美国国务卿希拉里在华盛顿与日本外务大臣岸田文雄举行双边会晤。希拉里表示：“虽然美国不在钓鱼岛主权上持有立场，但美国承认钓鱼岛属于日本行政管辖范围，美国反对任何侵害日本行政管辖权的单边行为。”结合以上时事、言论，分析当今美国政府对中国采取怎样的外交策略？其根本目的何在？并由此指出影响中美关系发展的最主要因素。

（省镇江一中 严龙梅）



墓碑文：用于支持蒋介石的50亿美元之墓。
撰联文：华尔街银行。

图说历史

初高中英语学习的差异及衔接策略

在十年的教学实践中，我发现一个“怪现象”：总有那么一部分在初中英语成绩并不差，甚至是挺优秀的学生，经过高中半个或一个学期，英语考试成绩明显退步。他们在中考中能考100多分的、110多分的（满分120分），往往到了高中连90分都考不到，英语从他们的优势学科转变为弱势学科，不少同学开始感到学习英语很费劲，上课不能完全理解，课后的作业也无法按时按量完成，渐渐失去了学习英语的兴趣，有的甚至萌发了放弃英语的念头。无论是在当前的高考模式下还是考虑到未来整个人的职业发展，这都是一个非常危险的信号。

其实，在高中其他学科中都会存在这种“怪现象”，其原因很大一部分在于部分学生没有清醒认识到初中到高中这一阶段的变化和带来的新挑战。高一年级是整个六年的中学阶段承前启后的一年，很多学生认为经历了中考的检验，顺利进入重点高中，后面就万事无忧了，甚至有部分学生过分低估了高中英语的学习难度，产生了高一先缓一缓，到了高二高三再发力的错误想法，一直以来紧绷的神经一下子松了下来，甚至部分家长也被中考的暂时辉煌冲昏了头脑，放松了对孩子的要求和监督。事实上，高一这一年学生成绩的好坏关系到整个高中阶段的教学任务能否顺利完成。正所谓良好的开端等于成功的一半。如何让高一学生顺利完成从初中到高中的过渡，这不仅是学生和家长们需要引起重视的一个问题，同时也是高中教师必须认真考虑和妥善处理的一个重要问题。下面我想谈谈我在英语教学中的一些想法和做法，给马上要进入高中校园的同学们一些建议。

一、调整心态，确立目标

得知被高中录取的消息，学生们往往是兴奋多于思考，放松多于准备。尤其是在初中升高中的暑假里，大部分学生不再进行系统性的学习，造成了知识的遗忘和能力的下降，逆水行舟，不进则退，不知不觉中就已经比其他有准备的同学落后了一些。新高一的学生在心态上应该认识到，真正的挑战现在才开始，中考是一个城市的“内战”，而高考则是全省的“混战”。中考的胜利不过是学习生涯中一朵美丽的浪花，而高考的成绩很大程度上对自身的发展和未来起到至关重要的作用。高中三年是一场艰苦的马拉松比赛，在每个环节都要做好计划，实施策略，全心投入，只有这样才能赢得最后的胜利。除了调整心态，学生们还应该给自己确定长期目标和短期目标。长期目标可以是某个高校，短期目标可以细化到每门学科，在班级，在年级里的排名。目标就像是我们航行时的灯塔，没有目标，我们就会迷航。在这个方面，家长应该结合孩子本身的优缺点，帮助孩子制定一个切实可行、适合自身实际的目标。

二、转变观念，优化方法

初中的英语学习主要是侧重知识的记忆和积累，一般侧重简单的听、说、读、写的训练，知识点相对高中而言容量较少，难度较浅，规律性强。而高中英语不夸张地说在积累量和难度上都呈现出数量级的上升，在原本听、说、读、写训练的基础上加大了对理解的要求。进入高中后，如果学生用初中的学习经验仅仅满足于平时死记单词，听完课做

完作业便了事，希望靠考前突击取得高分，没有形成良好的学习习惯并且有意识的积累知识点，那么在高中考试时会发现难以取得高分。高中英语不是初中英语的简单延续而是在内容和难度上的深化，和初中英语相比，高中英语侧重于文本的内容理解和语言的实际运用，强调语言运用能力，因此学生在背好单词的基础上，要想办法扩大自己的阅读量，在此基础上还要训练自己对语言材料的理解能力、写作能力和听说能力。

三、查漏补缺，夯实基础

中考结束后的两个月暑假，可以说是学生们为高中生活做好准备的黄金时期，但我并不认为在此期间去上补习班是个好选择。同学们应该根据自己的实际情况，制定适合自己的、独一无二的准备计划。首先同学们应该先解决好初中英语教学“不到位”所遗留下来的问题，比如单词记忆，基本语法的掌握，这样可以在进入高中后尽早摆脱被动局面，防止恶性循环的发生。在“补漏”的基础上，可以结合高一新课教学的需要，对新高一课本上的内容进行阅读和自学，提前对高中英语的难度有个准备。这样可以较好地将初、高中英语语言知识有机地结合起来，复习旧知识，为新课打下基础。

为了让学习更有趣味，建议同学们可以阅读21世纪报的高中版，扩大的自己的知识面和词汇量，或者阅读一些英美经典著作的简化版，如欧亨利的短篇小说《老人与海》《傲慢与偏见》等。

四、培养习惯，循序渐进

初中生学习英语时大多数是被动式地“跟着教师学”，而到了高中则应该转化为“预习→听讲→复习+思考”模式，只有这样才能将书本上的知识转化为自己的知识并加以运用。就英语学科而言，我认为有以下几个要点：

1. 使用工具书的习惯。

选择一本英汉双解词典，因为双解词典能够更好地帮助学生理解词汇的使用语境和词汇之间的细微差异，这样学生遇到词汇方面的疑问不是被动地等待教师解答，而是可以通过自己查词典及时解决问题，培养学习上的主观能动性。同时，准备一本好的英语语法工具书，便于在教师进行语法教学前后的预习和复习，能够极大提高学习效率。

2. 预习的习惯。

学生在初中阶段对预习往往是很不重视的，即便老师有要求，学生也很少真正去做。但是进入高中，随着英语课文篇幅加长，内容增多，难度升级，如果不做好预习就适应不了课堂的教学节奏。这就要求学生要重视预习，学会预习。预习英语学科建议先把课文后的单词和短语看一下，做到心中有数。如果学有余力，可以将所遇到的单词及短语通过查阅工具书的方式查询出更多的词条和引申义。下一步就是要初步了解新课文的基本内容和思路，并找出新旧知识的联系，复习巩固有关的旧知识，为学习新知识扫清障碍。

紧接着就要找到新课文的重点、难点和疑点，要边读边画、边读边写。带着自己的疑问去学习，就可以更加有效地取得预习的效果。尝试性地做一下课后练习题，检测出自己还有哪些内容没有完全掌握，

带着目的走进课堂。

3. 朗读的习惯。

英语首先是一门用于交际的语言。当前教育模式下，对于学生英语能力的考察主要是通过书面形式，但是英语作为交际语言的功能正在得到重视和强调，这也是当前高考英语改革的方向。语言是要讲要读的，所以在学习英语的过程中，朗读是很必要的。朗读既可以锻炼学生的口语，又可以帮助学生记忆单词，形成良好的语感。高中英语学习应该把朗读作为一个“必修课”，每天拿出一定的时间用于朗读英语。在朗读材料的选择上，应该以课本材料为主，对于学有余力的同学，可以重点阅读甚至背诵新概念英语第三册，以及历史上的名人演讲材料。

4. 听课的习惯。

听课是整个英语学习的中心环节，学生一定要全神贯注，积极配合老师，进行听说读写训练，对于老师的提问要踊跃发言，同时养成用英语思维的习惯，积极参与话题的讨论和辩论，表明自己的态度和观点。往往专心听课的学生能在课堂上掌握教师讲授的大部分内容，听课就是要求学生做到集中精力，积极主动参与课堂活动，争取在课堂上对所授知识的最大理解和掌握。

5. 记笔记的习惯。

学生在课堂上应该将听到的内容加以思考整理，全面系统地做笔记，将自己所学知识的难点及重点加以圈注。学生在做笔记时应采取“有重点、有选择”的记录原则，着重记本节课的重点和难点内容，千万不要试图将老师讲的每一句话都记录下来，这种做法是极其耗时和低效的，最终的结果就是笔记记了一大堆，但是老师所传授的内容还是一知半解。另外，要注意对笔记不断进行系统化整理，可能由于课堂上时间有限，记录的不是很全面，可以利用课后复习的时间进行整理和完善。英语知识极其丰富，但十分零散琐碎，这就需要我们借助笔记把有关知识归纳综合起来。做笔记的最终目的是能掌握所记内容，通过复习笔记更好地掌握所学内容，只有课后经常翻阅笔记才能发挥其最大的价值。

6. 复习的习惯。

(1) 每天上完课，务必抽出一定时间整理笔记，把当天上课的内容在脑子“演习”一遍，以加深印象。

(2) 掌握课文中重点词、短语、句型和语法的用法，通过多做造句练习，做到举一反三，灵活应用。

(3) 学会自己分析作业和试卷中出现的问题，找出自己学习上的不足之处，及时调整学习策略。

(4) 准备一本“错题集”，对每次练习、作业、考试中出现的错误都要及时认真地进行整理，找到错误根源，以免下次再犯。我们可以注意到，近几年的各地状元访谈中，状元们都不约而同地提到了“错题集”的使用，这一点也值得大家借鉴。

高中英语并不可怕，江苏高考英语也不可怕，可怕的是同学们没有做好充分的准备，没有形成积极的态度，没有采取有效的措施。只要能够有一个良好的心态，具备吃苦的精神，实施有针对性的策略，相信同学们一定能够披荆斩棘，乘风破浪，在高中三年里取得更大的进步。

（省镇江一中 朱莹莹）